

产业赋能,乡村振兴。近年来,牡丹区牡丹办事处立足资源禀赋,大力发展以花卉为代表的“美丽经济”,为乡村振兴增香添色。牡丹种植、催花,芍药鲜切花,牡丹芍药深加工的全产业链发展模式日臻完善。今年40万株百合花精彩绽放,为“美丽经济”注入新的活力。展望未来,牡丹区牡丹街道将广泛汇聚资源,不断延伸产业链、提升价值链,真正带动产业发展、农民致富,谱写乡村振兴新篇章。

40万株百合花绽放“美丽经济”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

百合花开迎客来

炎炎夏日,在位于牡丹区牡丹街道的菏泽市百合园内,五颜六色的百合花惊艳绽放。6月4日上午,五彩缤纷的百合花沐浴着阳光,随风摇曳,娇柔的花瓣、优美的形态,形成一道靓丽的风景,让人流连忘返。

“我特别喜欢百合花,但一直没有机会看到百合花海,听说菏泽有百合园,今天一大早就赶了过来。”家住成武县九女镇的游客张锡钊和老伴,在百合园内赏花拍照,驻足欣赏。漫步百合园,花田成海,一朵朵、一片片百合花开,白的纯洁、黄的明亮、橙的淡雅、红的热烈,让赏花游客如痴如醉。

“牡丹、芍药凋谢以后,没想到还有这么一大片百合花接档盛开。”一位游客说,“百合园花开得很好看,空气也清新,真让人陶醉。”

“大家赏花时,留意脚下,千万别弄折了百合花。”几名工作人员在维持着赏花秩序,不时提醒一下游客。其中一名青年男子便是菏泽市绿泽园艺有限公司总经理李振,他也是菏泽市百合园的负责人。

“菏泽市百合园占地20余亩,种植百合40余万株,是去年秋季投资建设的。”李振说,“共5

个品种、6个颜色,包括橙色、橘色、白色、大红、紫红、黄色等。”

“我们把自己的家乡称为‘花样菏泽’,可牡丹、芍药花期太短,自5月中旬以后几乎就无花可赏了。”李振介绍起自己投资建设菏泽市百合园的缘由,“为了让‘花样菏泽’更美丽,我便四处考察,最后选中了百合花。百合花期特别长,采取相关措施后,它的花期可以从4月底持续到七八月份。”

在菏泽市百合园东北角,树立着一块大型宣传牌,上面写着菏泽市农业科学院药观食三用百合实验示范基地。“去年听村里人说,菏泽市农业科学院内种植有百合,我便前去考察。”李振回忆,“经过洽谈,我们双方合作建设了菏泽市百合园。”据了解,百合园内栽种的“平凡”“红棕烈马”等是市农科院自主研发的百合品种,展现出了蓬勃的生命力。

“什么时候浇水、什么时候施肥,菏泽市农业科学院的专家定期过来进行技术指导。”李振介绍。



百花齐放开出“花样经济”

“在牡丹区牡丹办事处和李洪周村的大力支持下,我们流转了20亩土地,解决了百合园的用地问题。”据李振介绍,菏泽市百合园采用“科研院所+公司+农户”的现代农业模式,这样既保障了百合种质资源的收集保护,还为观食百合的推广利用提供了现实借鉴。“近日我们又流转了100多亩土地,扩大百合种植面积,努力形成规模效应。”李振说。

“百合不仅好看还可食

用、药用,花瓣可油炸、凉拌,种球可做粥、百合干、百合粉。”在李振看来,百合浑身都是宝。据资料介绍,百合属于百合属中多年生草本球类植物。其食药兼备,含有丰富的蛋白质、脂肪、淀粉、维生素,以及钙离子、铁离子等矿物质。适量食用百合,可以增强人体免疫力,有清凉润肺、安神补脑的功效。

一花带动百花开,百花捧出盛景来。初夏时节,行走在

牡丹区牡丹街道李洪周村的牡丹、芍药种植基地,大片大片的牡丹、芍药正在蓬勃生长。“我们以产业发展带动乡村振兴。通过土地流转,打造牡丹特色片区,大田牡丹实现真正意义上的成方连片,夯实了牡丹产业发展的坚实根基。积极为花农搭建电商平台,拓展牡丹销售广度,走出一条‘以自然美推动产业美,以科技强带动产业强’的新路径。”李洪周村党支部书记李孝杰介绍。



百合花开



土地流转赋能乡村振兴

设计理念,对李洪周村和杨庄村进行重点打造。通过土地流转实现“土地重整、空间重构、产业重塑”,坚持以盘活闲置资源为原则,盘活多处闲置宅院,突出牡丹特色、写好生态文章、提升文旅服务,“数智牡丹、品质城乡”的乡村振兴示范片区已现雏形。

2023年6月份以来,牡丹街道启动牡丹种植工作,成立了以党工委副书记为组长的牡丹种植工作指挥部,经过充分调研,确立了“统一规划,成方连片,成熟一块,流转一块”的工作思路,并提前结合自然资源部门将规划种植地块中的耕地通过进出

平衡调整成了林地。同时,为了调动群众的积极性,参照周边1100—1500元的原土地租赁价格,统一制定了1800元每亩每年的土地流转地租价格。

通过多方努力,经历3个多月时间,牡丹街道清理村庄周边杂木树林2500余亩,总计流转土地3900多亩,回引本土大户和牡丹企业27家。通过政府主导集中流转、大户成方承包种植的模式,不仅盘活了闲置土地、增加了农民收入,也给该片区牡丹芍药花卉种植产业发展注入了强大活力。同时,建设10座多用途日光温室

大棚、1座恒温玻璃温室大棚,实现大田牡丹芍药成方连片、规模化种植。据统计,平均每亩地投资高于10万元,该片区已撬动社会投资超过4亿元。

牡丹街道在土地流转的同时,着重加强牡丹种植大户、种植专家的回引,让专家和种植大户发挥专业优势,做大做强牡丹产业,促进牡丹种植加工产业化,依托辖区内尧舜牡丹、龙池牡丹等企业优势,促进示范片区从单一种植、种苗、切花、观赏向医药化工、日用化工、食品加工、营养保健等领域不断延伸,形成一二三产全产

业链融合发展的格局。示范片区建成后,已辐射带动示范片区的农民4000余人,吸纳农户就近务工,并优先吸纳脱贫人口及监测帮扶对象等。

以产业振兴带动乡村振兴,因地制宜发展特色产业。以“人才”为关键,打造特色人才聚集片区;以“环境”为保障,打造绿色生态宜居片区;以“文化”为底蕴,打造特色旅游创意片区。展望未来,牡丹区牡丹街道将广泛汇聚人力资源,不断延伸产业链、提升价值链,真正带动产业发展、农民致富,谱写乡村振兴新篇章。